

亲历——
我从抗震救灾一线归来

邵云龙, 19岁, 淇县消防大队的一名普通战士, 汶川大地震发生后, 他赶赴灾区, 和战友们在重灾区汉旺镇夜以继日地开展救援工作。因其表现突出, 在抗震救灾一线光荣入党。在邵云龙从灾区回来的第二天, 他把平时省下的800元津贴作为自己的特殊党费上交给了党组织, 为灾区再做贡献。下面是记者采访邵云龙时, 邵云龙向记者讲述的他在灾区的亲身经历和感受——

“活着要多做有意义的事”

——一个19岁的消防战士在抗震救灾中最想说的话

晚报记者 柯其其 实习生 陈殊慧

父母来看我时扑了个空

5月14日中午, 远在三门峡的父母打电话给我, 说他们已经坐上长途汽车, 当天晚上就能赶到淇县看我。因为和父母已经一年多没见面了, 听到这个消息后我非常高兴。就在焦急盼望父母到来之时, 我听说要选拔20名消防特勤官兵, 奔赴四川地震灾区抢险救灾, 于是我毫不犹豫地报了名, 幸运的是我被选上了, 我赶忙打电话通知父母不要来了。父亲说: “见不到你没关系, 现在国家有难你啥也别想, 赶紧到灾区救人吧, 早一分钟去, 或许就能多救一个人出来, 别牵挂我和你娘, 我们去看看你生活的部队就行了。”

晚上在郑州上飞机前, 我又接到父亲的电话, 父亲说: “你在灾区要好好听领导的话, 不要怕苦怕累, 好好干, 我和你娘这次就算没白来。”

没有时间悲伤

当我和战友进入汉旺镇时, 发现灾情远比我们想象的严重, 四处都是残垣断壁, 坍塌的房屋面积远比我们想象的大得多, 太多的伤亡让我们极度震惊, 但我们没有时间悲伤, 因为还有很多人需要救助。

在救援现场, 因为当时余震不断, 为了减少被埋人员的

伤亡, 我们不敢动用大型机械, 只能用双手去挪动重达数十公斤甚至上百公斤的巨石、水泥板等。大家以手当镐, 清除瓦砾, 战友们有的手指起了血泡, 有的腿被钢筋等挂伤, 鲜血直流, 但没有一个人叫苦叫疼。在清理一处废墟时, 我发现断裂的水泥板下压着一个装有国旗的塑料袋, 当时我顾不上正在流血的手指, 拼命地刨, 心里只有一个想法: 国旗不能丢! 当我把刨出的那面鲜红的国旗交到现场指挥员卢新的手上时, 战友们都很激动。

大家说: “房子倒了, 但国旗不会倒, 看着国旗, 我们对打赢这场抗震救灾的战争信心百倍。”

我不想让他再一次受到伤害

5月17日上午10时, 我和战友们在汉旺镇中学进行救援。当时该校的教学楼已摇摇欲坠, 整个楼倾斜成了75度角, 随时都有坍塌的可能。当我在楼板下发现一具学生尸体时, 刚好发生一次大的余震, 指挥员要求我们立即撤到安全地带。在撤离前, 我拽了一块石板遮住了这具尸体。

当时有人问我: “人已经死了, 何必多此一举呢? 再说你要晚跑出来一小会儿, 说不定就出意外了。”我说: “当时没顾上想别的, 就想他还是个孩子, 已



邵云龙火线入党(左起第三人为邵云龙)。

经很不幸了, 我不想让他再一次受到地震的伤害!”

火线入党, 我无比自豪!

救援中, 我发现每遇到危险时, 总有人发话: “干部和党员上。”在这里, 我真正看到了党员的先进性, 体会到了党员在人民心中有着很重的分量, 感觉成为一名党员是非常光荣的事。在救援现场, 我看到许多失去亲人和家园的党员, 他们始终坚持奋战在抗震一线, 他们让我感受到了共产党员在关键时刻的作用和力量。

看到来自全国各地的人员众志成城, 抗震救灾, 更让我感受到在党的领导下, 中华民族强大的凝聚力。当时, 入党成了我最强烈的愿望。

5月19日上午9时, 我终于光荣地成为了一名共产党员。在坍塌的废墟前, 面对鲜红的党旗, 我举起右手庄严宣誓: “我志愿加入中国共产党……”那一刻, 我心潮澎湃, 泪水情不自禁地流出了眼眶。

在这样的场景下加入中国共产党, 我终生难忘, 而且非常自豪。我没有什么雄心壮志, 作为一名消防战士, 我当时只想

竭尽所能、全身心地投入到新一轮的抢险救灾工作中去。

只要能救出一个活着的人, 哪怕让我牺牲都行

出发时, 我和战友们豪情万丈, 想象到灾区后要竭尽全力, 能救一个是一个。但到了灾区我们才发现, 情况远比我们当初想象的糟。在搜救时, 因为我们怕伤到废墟下的人, 不敢动用大型机械, 虽然大家都拼了命似的干, 但除了挖出13具遇难者遗体外, 我们没有救出一个活着的人。当时我一直相

信一定会有奇迹出现, 一直安慰自己或许第二天就能救出一个活着的人来……当时我想哪怕让我受伤, 让我牺牲, 只要能救出一个有生命的人, 能让他和家人团聚, 我就心满意足了。但奇迹一直没有出现, 我难过了。

活着要多做有意义的事

灾区之行, 让我懂得了一个道理, 生命很脆弱也很短暂, 通过这次救援行动, 我的人生观、价值观都发生了很大转变, 我真体会到了生命的重要性, 活着最重要, 亲情最重要, 感恩最重要, 与那些失去生命的人相比, 我们现在太幸福了, 我最想说的话是, 在我们活着的时候一定要多做有意义的事。

离开灾区时, 当地的群众手举着写有“你们是最可爱的人”、“你们辛苦了”等大字的条幅为我们送行, 有的群众冲上来, 握着我们的手不放, 一个劲儿地说谢谢, 有的还跟着我们的车跑……看到这些, 我感觉很惭愧, 觉得自己做得太少了。回来的第二天, 我把平时省下来的800元津贴作为自己的特殊党费上交给了党组织, 算是为灾区再做一些贡献吧。

在灾区的那些天, 我一辈子也忘不了。无论何时, 只要灾区需要, 我都愿意再赴灾区。

线索提供: 杜义才

“如果灾区需要, 我仍会毫不犹豫地前去, 灾区的重建需要社会各界不断的支持。”7月22日, 今年26岁的转业军转干部梁森在接受记者采访时说。他的话语虽然朴实, 但很真挚。

下面是梁森向记者讲述的他在灾区的亲身经历和感受——

第一时间奔赴灾区

5月12日, 汶川大地震的消息从媒体传来, 惨不忍睹的现实刺痛了我的心。

5月14日, 在进行了简单的准备之后我悄无声息地踏上了入川的列车。

5月15日上午, 到达成都后我顾不上休息便找到四川省红十字会报到。当时我与在火车上结识的18名志愿者组成一个小分队。由于我当过兵, 所以被任命为队长。随后, 我们立即请命随着当地的物资捐赠车队前往安县。

连夜装卸救灾物资

当我们随着车队到达安县县政府时已经是晚上, 由于下着

“看到亲人团聚, 我很欣慰”

——一个军转干部在四川地震灾区的八天志愿者生活

见习记者 王丽敏

雨, 我们不能继续前行。当地的指挥部把我们安排到安县中学附近的一个物资储备中心, 帮助当地的工作人员装卸救灾物资。

次日凌晨1时许, 我们在装卸救灾物资的时候突然下起了暴雨。暴雨持续了40多分钟, 停雨半个小时后发生了余震。为了保证大家的安全, 我大喊: “地震了, 快跑!” 随后大家迅速跑出仓库, 幸好没有人员伤亡。地震后我们了解到这是一次6.0级的余震, 余震持续了约12秒钟。

之后我们又开始卸车、装车。在装卸救灾物资的过程中没有一个人喊苦叫累, 一个个都干得非常起劲儿, 因为大家心中都有一个共同的愿望, 那就是早一点儿装完救灾物资, 早一点儿送到灾区群众的手中。

帮助灾区群众把损失降到最低

早上7时多, 我们接到任务, 要随运输车队到安县秀水镇协助当地政府和群众开展救援工作。我们冒着可能发生余震的危险, 一路颠簸来到了秀水镇。当时, 眼前的场景让我们惊呆

了, 这里几乎成了一片废墟, 太让人心痛了。看到这样的情景, 我们什么都没想, 直接到当地指挥部申请要到村里帮助村民。

接到命令后, 我们徒步走了一个半小时后到了双泉村, 我们是这个村里的第一批志愿者, 村民们看到我们后高兴极了。当地百姓让我们帮助他们在废墟中挖一些值钱的东西, 于是, 我们就不顾一切地帮他们挖掘在废墟下面的东西。

就这样忙碌了一天, 我们几乎忘记了疲劳, 但都有一个共同的心愿: 尽最大努力, 将灾区群众的损失降到最低。

全力搜救伤亡人员

5月17日, 在完成了任务后, 我决定前往重灾区北川, 因为秀水镇离北川比较近。我想那里需要帮助的人会更多, 于是便独自一人前往北川。到达北川时, 这里已经戒严了, 当我告诉他们我是军人后才把我安排到一个救援队伍里, 让他们一起工作。

在路上时常有余震发生, 不断有石头从山上滚落下来, 但这与当地百姓遭遇的灾难相比

算不了什么, 我们冒着危险继续前进。就这样我们走了7个多小时后才到达北川县城。

在北川, 我和队友接到命令——搜救北川中学附近的伤员和挖遇难者遗体。在高温潮湿的救援行动中, 我们穿着防护服, 戴着防毒面具, 除了救人, 什么也没想。看到那么多的伤亡人员, 让人心痛, 队友们都是含着泪在搜救。

在这里, 最让我心痛的是在北川中学搜救的时候, 我不时地看到那些散落在废墟上的孩子们的书包和学习用品。这些天真的孩子本应该有着快乐的童年, 而他们却从此失去了上学的机会, 失去了生命。

最让我感动的是那些帮助受灾群众的党员干部, 哪里灾情最严重, 他们就会出现哪里; 哪里最危险, 他们就会战斗在哪里。无畏的共产党员用生命诠释着对党和人民立下的誓言, 他们以自己的实际行动诠释着对党和人民的忠诚。

看到亲人团聚, 我很欣慰

在灾区, 我和其他志愿者

一样, 哪里需要我, 我就会出现在哪里。当听说绵阳市的安置点需要志愿者时, 我和一些志愿者又主动到了绵阳。在绵阳的一个安置点, 我们被纳入当地政府和武装部队设立的一个灾区群众寻亲查询点, 帮助当地的灾区群众寻找亲人。

在查询点, 我们遇到了一名从国外赶回来的中年男子, 他要找他的母亲。他告诉我们家里只剩下老母亲一个人了, 说什么也要我们帮他找到她。通过他的叙述, 我们还不能确定他的母亲就在这里, 只有看到老人本人才能确定。当时安置点的规定是不能随便进出, 老人不被确定不能出来, 找人的也不能进去。看着焦急的中年男子, 我决定陪他进去, 但得经过公安、民兵、武警三道关, 我一一解释并保证一定将男子带出来后才被放行。在安置点J区, 我们找到了这名男子的母亲, 母子俩抱头痛哭, 我站在一边默默地看着他们, 感觉很欣慰。

在查询点, 白天我们要不断地更新在安置点居住的灾区群众的情况, 每天都有成千上

万的人来此要我们帮他们找人。查找工作非常繁忙, 我们渴了喝口水, 饿了啃块面包, 根本顾不上休息, 为的就是能让更多的人尽快找到自己的家人。忙了一天, 到了晚上, 我们还要轮流站岗, 有时一站就是一夜。因为担心再有地震发生, 我们要保持高度警觉, 以确保大家的安全。

牢记军人的誓言

5月23日, 我们完成了为期8天的志愿者工作。在这8天时间里, 虽然很辛苦, 但是我感觉很踏实。我用实际行动证明了自己, 履行了一名军人的责任。

从灾区回来后, 我时常想起在灾区经历的感人事迹, 坚定了我作为一名军人的信念。虽然我走出了军营, 离开了部队, 回到了地方, 但我仍是一名军人, 当国家安全受到威胁的时候, 当祖国人民遭遇重大灾难的时候, 作为转业军人要保持军人的优良传统, 不怕苦, 不怕累, 为了祖国的利益, 勇于牺牲自己的一切。